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  827رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020أ بريل  28)هـ 1441 رمضان 4 الثلاثاء: التاريخ

 .للرئيس نيالثاالخليفة ، عبد الاإلاه الحلوطيالستشار الس يد : الرئاسة

بتداء من الساعة دقيقة خمسة عشرساعة و : التوقيت عشرة  الثانية، اإ

 قيقة الخامسة زوالا.والد

 .فهيةمناقشة ال س ئلة الش  :جدول ال عمال

----------------------------------------------------------------------- 

 :الجلسة ئيس، ر عبد الاإلاه الحلوطيالس يد  تشارالس 

 الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين. نبسم الله الرحما

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يد الوزير المحترم،

 ترمين،المح الس يدات والسادة الستشارين

ووفقا لقتضيات النظام  ،من الدس تور 100ل عملا بأ حكام الفص

ل س ئلة  ستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسةلس ال الداخلي لمج

 .الس يدات والسادة الستشارين وأ جوبة الحكومة عليها

لى الس يدات والسادة  ،وبمناس بة حلول شهر رمضان ال برك نتقدم اإ

سائلين من الولى عز  ،ترم بخالص التهنئةالمحالستشارين والس يد الوزير 

على بلادنا ت وبأ ن يرفع فيه الوباء  وطننا باليمن والبركاعلى يهلهأ ن  وجل

 والاإنسانية جمعاء.

وقبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية الدرجة في جدول ال عمال، 

أ عطي الكلمة للس يد ال مين لاإطلاع المجلس على ما جد من مراسلات 

ع  .تلاناواإ

 تفضل. ،الكلمة للس يد ال مين

 :لسأ مين المج ،تويزيأ حمد د الس يالستشار 

 .يد الرئيسالس   شكرا

 الرحيم والصلاة والسلام على النبي ال مين. بسم الله الرحمان

 ،الس يد الرئيس المحترم

 السادة الوزراء المحترمون،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

لس ين بدراسة صادرة عن المجتشار توصل مكتب مجلس الس 

، والتي "ية بالغربالس ياسة الرياض "الاقتصادي والاجتماعي والبيئي حول 

 أ نجزت بناء على طلب من مجلس الستشارين.

 بها بالنس بة ل س ئلة الس يدات والسادة أ عضاء المجلس التي توصلت

لى  2020أ بريل  21الثلاثاء  يوم رئاسة المجلس في الفترة المتدة من غاية اإ

 فهيي كالتالي:، 2020أ بريل  28يومه 

 ؛10عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا. 22الكتابية:  عدد ال س ئلة -

 ورمضان كريم للجميع.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد ال مين.

ويخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة الستشارين 

جراءات الحكومية لواجهة "حول محور  والتي سيتولى  ،"س كورونافيروالاإ

الرقمي ضر و الاإجابة عنها الس يد وزير الصناعة والتجارة والاقتصاد ال خ

 .المحترم

ابير نجاعة التد"حول  ونس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال ال ول

التخذة لواجهة الصعوبات التي تعرفها القاولة في ظل محنة فيروس 

والعاصرة ستشارين من فريق ال صالة ة ال والكلمة ل حد الساد ،"كورونا

 لتقديم السؤال.

 :البراكاتس يد عادل الستشار ال 

 .شكرا الس يد الرئيس

 السادة الوزراء المحترمين،

خواني   الستشارين المحترمين،أ خواتي و اإ

في ظل محنة جائحة فيروس كورونا الس تجد التي بموجبها تم فرض حالة 

توقف للعديد من ال نشطة الصناعية  ا منالطوارئ الصحية، وما ترتب عنه

لا حصر لها، أ ثرت بشكل جعل القاولة الغربية تعرف صعوبات  ،والتجارية

 .ببلادنا على الحياة الاقتصادية مباشر وسلبي

 :نسائلكم الس يد الوزير المحترم ،لذلك

خاصة أ مام واقع  ،ما هي التدابير التخذة لواجهة كل هذه الصعوبات

 جر الصحي؟ الحتمديد حالة

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار.

على القاولات  "19-كوفيد"تداعيات أ زمة "موضوعه  السؤال الثاني

 ".والشركات الوطنية

فريق الاس تقلالي للوحدة الالكلمة ل حد السادة الستشارين من 

 والتعادلية لتقديم السؤال.

 :ميلزوخديجة ا الستشارة الس يدة

 س.يد الرئيلس  ا اشكر 

 الس يد الوزير،

وس اس تثنائيا بسبب فير وضعا  ،كباقي دول العالم ،يعيش الغرب

ن الشركات والقاولات الغربية ستتضرر دون شك "19-كوفيد" ، وبالتالي فاإ
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بسبب الحظر سواء المحلي أ و الدولي، الشيء الذي سيساهم من تقليص 

ع النشاط لية وتراجالعا مدادالاإ الشاريع الاستثمارية وتعطيل سلاسل 

 .التجاري

ب على بعض زداد فيه الطلكما أ ن تزامن شهر رمضان الفضيل والذي ي

واد والنتجات الغذائية مع الوضع الاس تثنائي الذي سيزداد معه الطلب ال

لى حين القضاء عليه.  كذلك على ال قنعة الواقية من هذا الفيروس اإ

 :ةالس يد الوزير، نسائلكم بهذه الناس ب

جراء - تداعيات ال زمة على  ات والتدابير الاستباقية للحد منما هي الاإ

 على الاقتصاد الوطني؟ اة والتخفيف من أ ثارهكات الوطنيقاولات والشر ال

التدابير التخذة لراقبة جودة الواد الغذائية لحماية صحة  ا هيم -

 ؟ضاربةوسلامة الواطنين ومحاربة كافة أ س باب الغش والاحتكار وال

وما هي التدابير الوقائية للحفاظ على صحة وسلامة العاملات والعمال  -

 لقاولات والشركات في ظل هذا الوباء؟لون بان يش تغالذي

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة الستشارة.

لى السؤال الثالث جراءات الحكومية "وموضوعه ، وننتقل اإ التدابير والاإ

في الوحدات الصناعية والراكز التجارية والتخفيف  ورونالنع انتشار وباء ك

 ".الوطني الاقتصادداعيات الوباء على من ت

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق العدالة والتنمية لتقديم 

 السؤال.

 :العباديالحسين  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

جراءات استباقية ،الغرب كانت و من انتشار وباء كورونا  للحد قام باإ

نتاج  لا أ ن ظهور بؤر في الوحدات الاإ ية وبعض الراكز النتائج جيدة، اإ

نا في هذا المجال، لذلك نسائلكم التجارية الكبرى أ ثر على ما حققته بلاد

 الس يد الوزير:

عنية للحد من القطاعات ال  عن الاإجراءات التخذة بتنس يق مع ،أ ولا -

 ؟وحدات الصناعة والراكز التجاريةه الء بهذانتشار الوبا

القطاعات  لىعيات الوباء عالتدابير التخذة للتخفيف من تدا ،نياثا -

 التي تشرفون عليها؟

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جراءات القطاعية التخذة للحد من "موضوعه  السؤال الرابع الاإ

 ".تداعيات كورونا

 .فضلت، ريق الحركين الفالكلمة ل حد السادة الستشارين م

 :سيالدريعبد الرحمان  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 ير،وزد الالس ي

 ،الستشارين، ال خوات الستشارات الاإخوان

الاإجراءات التخذة للحد من هاذ ال زمة نسائلكم عن  الس يد الوزير،

نتاجية والقطاعات ديال الصناعة؟ت اللي ت   خبط فيها القطاعات الاإ

 ا.شكر 

 د رئيس الجلسة:س يال 

 .شكرا الس يد الستشار

 اتخذتها وزارة ات التيالتدابير والاإجراء" موضوعه السؤال الخامس

 ".والتجارة والاقتصاد ال خضر والرقمي في مواجهة جائحة كورونا الصناعة

 الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار.

 :وريالبكمحمد  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 ال خضر التجارة والاقتصادسجل الغرب دينامية كبيرة لوزارة الصناعة و 

خيرة، موازاة مع الحرب الكبيرة التي تخوضها بلادنا بكافة والرقمي في ال ونة ال  

 العالية. "19-كوفيد"مكوناتها وقطاعاتها ضد جائحة 

 الس يد الوزير، 

ال ساس ية  سد الخصاص من الوادتكم ل ستراتيجية وزار اما هي خطة و 

تعتزمون مباشرتها   التيالوطني والتدابير الس تعجلةلتحقيق الاكتفاء الذاتي 

 عن القاولات التضررة جراء هذا الوباء العالي؟لتخفيف العبء 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار

لضاربات على ربة االتدابير التخذة لمحا"وموضوعه  السؤال السادس

 ".س تهلاكيةبعض الواد الا

 .اكيالاشتر  ادة الستشارين من الفريقالكلمة ل حد الس

 الستشار. تفضل الس يد

 :عبد الحميد فاتحي الستشار الس يد

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين،

المارسات  واجهةما هي التدابير التي اتخذتها الحكومة ل ،الس يد الوزير

 ال زمات مثل أ زمة كورونا؟في ظل  الاحتكارية والضاربات التي تنتعش

 ة:يس الجلسد رئ س يال 

 شكرا الس يد الستشار.
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لى السؤال السابع مدى مطابقة الكمامات الواقية "وموضوعه  وننتقل اإ

للمعايير الدولية الصحية ومدى توفر هذه النتجات  ناعيص ل اوأ جهزة التنفس 

 ".في في السوق الداخلي الكابالشكل

ت قاولاالكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد العام ل

 .الغرب

 تفضل.

 :ويريالحميد الصعبد  الستشار الس يد

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

 السادة الستشارون،

ط الكثير  نشارغم س ياق ال زمة الوبائية العالية وتداعياتها السلبية على

ن القاولات الوطنية والواطنة لم تستسلم ،من القطاعات الاقتصادية  ،فاإ

 ،حقيقية رصفصدر أ ن الاقتصاد الوطني جعل رهاناته التعددة ثلج الا ي ممو 

لى وحدات وحدات من خلال تحويل سلاسل  نتاج لاإ صناعية للنس يج اإ

يات في تطوير كترون ومساهمة قطاع صناعة الطيران والال ،الكمامات الواقية

ت الزودة بأ قنعة ال وكسجين وفق احتياجا ناعيص ل اوتصنيع أ جهزة التنفس 

 الاتحاد العام لقاولات الغرب في فريق ع تثميننام ،الاستشفائيةلغرب ا

 ،تطوير الاإمكانيات التقنية والكفاءات البشريةللنبوغ الغربي في القدرة على 

مة مع ءللملا ،والالكترونياتئرات النس يج وصناعة الطا يقطاعلخاصة 

 .احتياجات الغرب خلال فترة أ زمة كورونا

خلق و  بتكارالافي  مي عاملا استراتيجياالبحث العل عتبارعلى ا وبناء

 لةعنصرا مؤثرا في كافة ال نشطة الاقتصادية، وفي تنافس ية القاوو  ،ةقيمال 

تتطلب  جديدةوخلق التنمية وتشجيع القاولات على التموقع في أ سواق 

 .استثمارا عاجلا في البحث العلمي والتقني والتكنولوجي

ليا نظمتنا عم وهو ما جسدته م  ،الحكومة لىح عنقتر  ،وفي هذا الباب

الدس تورية لناقشة فريقنا البرلاني لشاريع قوانين  خلال مختلف المحطات

 من ازءتخصص جالالية للس نوات ال خيرة، فتح المجال أ مام القاولات التي 

عفاء جز ي والتقني والتكنولوجي للاس تفادةنفقاتها للبحث العلم  ئيمن اإ

لى  تهنسب  لضريبة تصلل  كانت دائما والتي ،من حجم هذه النفقات %20اإ

 .من الحكومة( inaudible) ماءص تلقى أ ذانا

ل ما كان ينبغي في ظل هذه الجائحة التي شلت مفاص ،ومن جهة أ خرى

 ،على القاولات التوقفة لتشجيعاقتصر ي أ ن يوية من القطاعات الح  العديد

 اس تمرت في العملت التي القاولا تشجيعال كان لزاما أ ن يشمل  بل

علما أ ننا كنا حتى  ،تس تمر أ لاوال خرى التي أ بدعت والتي كان من المكن 

لى مشاكل الثقة  ضافة اإ قبل أ زمة كورونا في وضعية اقتصادية صعبة، اإ

 في انتظار مقاربة تمكن القاولة من دعم ذلكو  ،اصوتراجع الاستثمار الخ

عفاءات وقروض  ن مناصب الشغل.ظا عحفا ،ةبدون فائد مالي مباشر واإ

ننا ،وفي نفس الس ياق التي سجلت والتي  تجاوزاتال و  الانزلاقاتمن  نتبرأ   اإ

على الضرب بيد  نامع تأ كيد ،الوبائية س تغلت الظروف الاس تثنائية لل زمةا

 قتصادية.رسات النافية لقواعد الواطنة الا المامن حديد ضد كل

 الس يد الوزير المحترم،

 ةبالصناعة المحلية مع رصد ميزاني لنهوضلة مخطط لورأ ن ب يتضح ،وأ خيرا

مهمة جدا لتشجيع القاولات الوطنية البتكرة والتجددة على البحث العلمي 

وين الهني لتكوا يةالوطن  والتقني والتكنولوجي بتنس يق مع وزارة التربية

 ..والتعليم العالي

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .مر المحتر انتهيى الوقت الس يد الستشا

 شكرا الس يد الستشار.  ..ننتقل

 :يريو عبد الحميد الص الستشار الس يد

نحو السبيل ال مثل هو و  ،جب استثمارهار بقدرات هائلة و خالغرب يز 

 ..متقدمة وواعدة ةصناعة وطني

الس يد الوزير المحترم، عن مدى مطابقة الكمامات الواقية  ،لكمنسائ الذ

 ؟صحيةال ية ول الدمعايير للصنعت محليا  التياعي نص وأ جهزة التنفس ال 

 ؟الوطنيةه النتجات متوفرة بالشكل الكافي في السوق وهل هذ

 استسمح.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار المحترم

لى السؤال الثام التدابير الوقائية لتلبية حاجيات "ضوعه مو و  نوننتقل اإ

ة العاملين بالقطاعات وسلامالسوق الوطنية وفي نفس الوقت ضمان صحة 

نتاجية  ".الاإ

حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد الغربي للشغل ل  كلمة لا

 فليتقدم.

 :حيتوممحمد  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 :ا عنصوصنسائلكم خ

 العاملات في كل القطاعات؟ ضمانات السلامة والصحة للعمال و  ما هي

 وشكرا.

 د رئيس الجلسة:س يال 

 شكرا.

أ ثار وتداعيات كورونا على الرواج التجاري "ه ضوعمو  السؤال التاسع

نتاج الصناعي  ."والاإ

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الدس توري الديمقراطي 
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 . السؤالقديمالاجتماعي لت

 تفضل الس يد الستشار.

 :العابد العمرانياللودي  الس يدالستشار 

 .شرف الرسلينالسلام على أ  والصلاة و  حمان الرحيم الر بسم الله

 الس يد الرئيس،

قتصاد ال خضر والرقمي الصناعة والتجارةالس يد وزير   ،والاإ

 السادة الستشارين،الس يدات و 

كما و  ي الاإجتماعي،س توري الديمقراطالد نحن في الفريق الس يد الوزير،

خلال الصحة، أ و من أ علنا سابقا من خلال جلسة مساءلة الس يد وزير 

الظرفية   أ نمة، نحن في الفريق واعون علىجلسة الس يد رئيس الحكو 

 خاصة بالنس بة لبلادنا.فية حساسة بالنس بة للعالم أ جمع و الحالية هي ظر 

مواطنين  ،تقتضي من الجميعية على أ ن الظرفية الحال  ،واعون كذلك

هذا الوباء  أ ن تتظافر جهود الجميع من أ جل مواجهة ،حكومةومنتخبين و 

 المحنة بأ قل الخسائر. أ جل أ ن تجتاز بلادنا هذه ومن

في ظل هذه الوضعية تقتضي الصلحة و نحن أ مام تفشي وباء عالي،

كانت  ،لكال بقيادة جلالة ،الوطنية تقديم تنازلات، واختياراتنا الوطنية

 هذا الخيار دورل كان و  ،"الاقتصادالاإنسان قبل " :واضحةت فعالة و اختيارا

 هو أ سوأ . مما بلادنا فعال في تجنيب

تداعيات لى أ ن مواجهة الجائحة لها أ ثار و س يد الوزير، علم، ال نحن نع

نتاجية الوطنية،  تعافي واعون على أ ن تجاوز هذا الواقع و على القطاعات الاإ

قتصاد  الاقتصادأ ن خاصة و  ،ايتطلب وقتمر اليسير و وطني ليس بال  ال الاإ

اد لقي بظلاله على الاإقتصف يلا محالة سو ائحة وتضرر بفعل الجبي قد ال ور

 .الوطني

الفريق نتتبع باس تمرار ما  الوزير، فنحن في من أ جل كل هذا، الس يد

ية تباق تقوم به الحكومة وما تقوم به وزارتكم على الخصوص في الجهود الاإس 

 لواجهة أ ثار الجائحة.

وزارتكم تمر ن أ   على أ ننا نعلمالس يد الوزير، نحن اليوم، خاصة و  ،لهذا

ننا لا نسائلكمذه الفترة من امتحان صعبفي ه ل ن الظرفية لا تقتضي  ،، فاإ

نما ننقلو  ،الساءلة بعض هواجس الواطنين التعلقة خاصة بأ ثار الجائحة  لكم اإ

 ..على النس يج الصناعي الوطني الجائحة ثاروأ   ،على السوق الوطني

 الجلسة: رئيسالس يد 

 تشار.انتهيى الوقت الس يد الس 

 :العابد العمرانياللودي  الس يدالستشار 

 .الوطنياللازمة للسوق ما يتعلق بالواد وتوفير الواد الضرورية و  ..

 وشكرا الس يد الوزير.

 

 الجلسة: رئيسالس يد 

 ترم.شكرا الس يد الستشار المح

لى أ خر سؤال مدى اس تجابة الصناعة الوطنية "وموضوعه  وننتقل اإ

 ".الانهيارالوطني من  الاقتصادقاية لتطلبات الرحلة وو

درالية الديمقراطية نفو الكلمة ل حد السادة الستشارين من مجموعة الك

 لتقديم السؤال. للشغل

 :بارك الصاديال  دس يال الستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 وزير،اليد الس  

 الاقتصاد الوطني لتطلبات الرحلة؟ اس تجابةنسائلكم عن مدى 

 وشكرا.

 لسة:ئيس الج الس يد ر 

 شكرا الس يد الستشار.

جابة على ال س ئلة التعلقة ب ير ال نزالكلمة للس يد الو  التدابير "للاإ

وس كورونا على السير العادي التخذة للحد من تداعيات انتشار فير 

نتاللقطاعات   ."جيةالاإ

 .الوزيرتفضل الس يد 

ال خضر والاإقتصاد الس يد مولاي حفيظ العلمي، وزير الصناعة والتجارة 

 :الرقميو 

 بسم الله الرحمان الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات والسادة الستشارين،

 شكرا على ال س ئلة. رمضان مبارك،

كل ال فونشو  خصناالفترة كيف كنعرفو جميعا مهمة جدا،  هاذكنظن أ نه 

ن شاء الله، بأ قل  هاذمنا أ ش يمكن لنا نديرو باش نخرجو من  الجائحة اإ

 ضرر.

 .نقول لكم وهو أ ش درنا في الوزارة منذ البداية بغيت

ديال صاحب الجلالة مباشرة، متبع اللفات، كل اللفات،  أ ولا، كانوا أ وامر

لى  أ ولا وقبل كل شيء ائحة ت الجملي بدا ذكرتوتالتموين، كان مشكل اإ

ذاك و ل ن خافو في اشر او  (les supermarchés) اربة بكثافةامشاو الغ

 .الاإبان

حداث ديال خمسة ..وضعنا وهة الوزار دارت اللي  ديال المحطات  كان اإ

الغرفة ديال الحرب  يعني (war room) داخل الوزارة، كيسميوها فأ مريكا

 ف.محطة مكلفة بملفيها خمسة ديال المحطات، كل  ضد كورونا،

تفاقية، مكلفة بالتموين ،طة ال ولىالمح مع وزارة الداخلية،  وبالتنس يق بالاإ

لى شفتو ال ن موادكل ال تبعنا، والديوانة ووزارة الفلاحةصحة وزارة ال ا ، واإ

ا حنا في شهر رمضان البارك، ماالواد اليوم، ولو  هاذكاين ولا نقص في 
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 في كل الواد زيت، لافي ال ، لاافارينلا ن حتى شي مشكل لا في أ تاي، كاي

 الدة. هاذاللي الغاربة كيحتاجوها ف 

ما و في الدول التقدمة ل ن هقع في الخارج، بالضبط أ ش كيو  تبعنا

لى جيتو تشوفو الزرعكيصد س نة شوية صعبة، يعني خصنا  يهاذو  ،رو اإ

ة متبعة جميع الواد يوميا طالمح هاذكافيش؟ ا نس توردوه، واش كاف ولا م

فيه جميع  (tableau) صلو بواحدو في النهار كنت عدة مرات بدقة،

 العطيات.

لى ا معاوضعن وه ،المحطة الثانية كان عندنا ولا  اذكرتو متيير الكمامات، اإ

ارس، فواكبنا الشركات باش يصنعوهم ودرنا م 7كمامة في الغرب كتصنع في 

الكمامات يكونو مضرين للصحة،  هاذم معايير ل ن كان يمكن له

العايير مع وزارة الصحة،  هاذاللي تابعة للوزارة دارت  (1IMANOR)و

لى مي  يمكنش حنا متبعينهم مااو  ين وكنعطيوهم رخصة، ننوش مقن كاا تصنعو اإ

 ل ن كيكون فحص ديال الشركة وفحص ديال الثوب باش كنصنعوهم.

نتاج الك هاذهو تتبع  ،المحطة الثالثة باش دوز من صفر  مامات، ل ناإ

 الفترة الوجيزة، كان خصنا نتبعوها بدقة. هاذن في دالليو 7من ل كثر 

ل ديال الكمامات، مراقبة باش تكون لعامقبة افيها مرا ،المحطة الرابعة

حنا ابدينا كانت الجودة ناقصة، ول ملي ل  فتو في اما ش و الجودة فيهم، أ نت

 و أ نها تكون أ حسن.ارتفعت وكنتمنغاديين وكنطلعو، ال ن الجودة ا

نتاج ككل، وه ،ةطة الخامسلمحا قطاع  هدرتو على تتبع قطاع الاإ

ن كيف شفتو الجميع وقف، ع، ل   قطاكنشوفو كل شركة في كل ،الصناعة

كاينش، اللي بقاو ا كاينش، ل ن ذاك الطلب الخارجي ما التصدير م

 هكيس تهلكو كيش تغلو وهما دوك العامل اللي كيصنعو داك الشي اللي 

ع وزارة الداخلية، وزارة اللي درنا وهو م قاو كيش تغلو،الغاربة، وخصهم يب

دينا سشوف العامل و كتمشي ت مشتركة وزارة الشغل، درنا لجنة الصحة و 

دينا منهم العديد منهم يعني معامل ديال ال جانب في سمنهم العديد، و 

العايير ، (les normes)ك ما كيقولو أ نهم متبعين دو و الغرب، اللي ه

 .العايير هاذمتبعينش  اما البعض منهم الدولية، لقين

يف لة ك لجلاخصنا طبعا نكونو حذرين، ل ن التعليمات ديال صاحب ا

ن شاء الله، شي نهار "الاقتصادالصحة قبل "قلنا واضحة،  ، غادي خصنا اإ

بغيناش بلادنا توقف مرة وحدة،  ايعاود يرجع حيوي، ل ن م الاقتصاد هاذ

في  لناس اللي غادي يش تغلوة ديال صحة داالعايير اللي واضح ن كاينولك

 العامل اللي خصنا نحافظو عليها. هاذ

جراءات: منهم  نوالتدابير اللي كا جراءات التشريعية، عدة اإ ديال الاإ

 (les sociétés anonymesديال الشركات ) 27.20مشروع قانون 

 الفترة. هاذوأ يضا س تة ديال الراس يم في 

نتاج  مشكل  لت لكم كان عندنامات، أ نا قكماال هاذكان سؤال على اإ

 
1 Institut Marocain de Normalisation 

موجودين  هكم اليوم رايكانوش موجودين في الغرب، كنقول ل ا عويص أ نهم م

 30 بين ( فيه ماpharmacieكيبقى )كل نهار  (les pharmacies)في 

بقاش  ام م، ل ن الناسيهكيتباعوش لا م (10) بواطة ديال عشرة 50و

 ..اذكيقلبو عليهم به

ذن شوفو ف  لنا لرحلة ال ن ينين، وص راهم كا (les pharmacies)اإ

اك الشي نعطيوهم دبقيش  كيطلبو منا باش ما( les pharmaciesأ نه )

مليون كمامة  4.5 مات ال خيرة كنعطيوهميال  ا هاذلحد ال ن،  للي كنعطيوهما

 ام اليومالليون ديال الكمامات اللي راه باقي أ كثر من س بعة ديوميا، و 

ديكاي ا ( ل ن مles pharmacies) هومشاندي  روهم، دايرينهم في نش فين اإ

 ( كيتس ناو.les plates-formesدوك )

داك جهاز  ،(les respirateurs)نا على وهو هضرأ يضا،  دارتاللي 

ول وهو ذاك جهاز التنفس اللي كاين ل  اللي تصاوب في الغرب، ا لتنفسا

(open source)،  ك الشركات في وه دو نيت، اللي دار اللي كاين في ال نتر

 ولىل  ا (la versionلو مع ال طباء، دزنا )نيت، صاوبناه وكنش تغال نتر 

 le) هاذالثالثة ديال  (la version) يش تغلو فيوالثانية، واليوم ك 

respirateur)، ل ن هو فيه عدة (plusieurs niveaux)  يمكن

اللي  (niveau)دير تو ذاك اللي كاين في ال نترنيت، له  (niveau)ديرت

الس توى  هاذحنا غاديين تدريجيا ل ا،  (l’intubation)كيس تعملوه ب

ن شاء   في القريب العاجل.يه عل  وغادي نعلن ،اللهالعالي اإ

يال د cialeé(édition sp( ددارو واح Maroc)2PME( قلنا

كورونا، شافو الش باب اللي جابو الشاريع ديالهم باش نواكبوهم، ويمكن 

 ستثمار.الدرهم كا ليون ديالدال  10يع حتى لبو بعض الشار نواك 

 5 درناهاش ف لي كنا مادرنا عدة مشاريع ال ،الوكالة ديال الرقمية

ننا نش تاغلو بواحد السرعة س نين ل ن ال ن الضرورة دعات أ   6و س نين أ  

ي، اس تغلينا هاذالفترة  هاذجميع الوزارات يعني كيمدو يد الساعدة ف و  ،أ كثر

هاهو كيش تغل،  ،(bureau d’ordre digitalديرو داك ل )باش ن

(guichet électronique( ديال )courrier électronique راه )

( باش visioconférence) ،(parapheur électronique)ل، غكيش ت

ل ن صعب  (sécurisé)ويمكن الحكومة تجتامع وأ عضاء الحكومة يجتامعو 

للي الناس ا جميع يضا تكوين ديال، وأ  ةنو محصما تكونش أ نك تحلها و 

 .التكنولوجيات اذبه كيش تاغلو

ن مع ساهل، ل   شي كيبانال هاذت، كان تتبع يومي،  يخص الواصلافيما

الظروف الاإس تهلاك داكشي ديال اللي كيطلبو الواطنين من ال نترنيت  هاذ

( ديال la disponibilité( و)la qualité) هاذطلع، كان خصنا نطلعو 

au)(rése للي كايالشي ا هاذقاو لمواطنين يلباش يمكن ل( ،3نl’ANRT )

 
2 Agence Nationale pour la Promotion des Petites et Moyennes 

Entreprises 
3 Agence Nationale de Réglementation des Télécommunication 
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الس توى الحمد لله اللف و  اذتكلفات به الاتصالات ةالوكالة اللي متبع

لى قارناه مع البلدان ال خرى مس توى عالفا  .لغرب اإ

لى كانو )les pannesالشي ديال ) هاذتبعو  ( les pannes( باش اإ

مسائل أ خرى كيخدمو،  في لناس مش تاغلينيخصهوم يتصاوبو، ل ن قبل اك 

 باش يقراو لا كيمش يو للمدرسة، دابا كل شي كيس تعمل ال نترنيت لاراو و كيق

ذن  (les visioconférences) لاو باش يخدم  les) هاذولا كلشي، اإ

pannesذن دارو واحد الطاقم خاص ل  ( ما  هاذيمكنش يكونو اليوم يطولو، اإ

 .الشي

( مع l’ANRTي )هاذشافو مع  للتلاميذ، اش تاغلو باش يكون مجانا

تصالات، وأ يضا لناس دا  les centres) داروهيال الشركات ديال الاإ

d’appels)  الشي ديال كورونا باش يكون مجانا. هاذش تاغلو ف اللي كاي 

لى كانواللي تدارو، يعني فالوزارة، و  ،لةبعجا ،و هما التدابيرهاذ شي  اإ

 رقام.ل  اأ س ئلة دقيقة ندخلو للتفاصيل و 

 .شكرا

 :الجلسة رئيسالس يد 

 الس يد الوزير المحترم.شكرا 

طار التعقي التجارة ب على جواب الس يد وزير الصناعة و وفي اإ

قتصاد و  طار ي، أ عطي الكلمة لفريق ال صالة و ال خضر والرقمالاإ العاصرة في اإ

 التعقيب.

 تفضل الس يد الستشار.

 :تبراكاعادل ال الس يدالستشار 

 توضيحات ديالكم.لوزير على ال شكرا الس يد ا

تها لذلابد اليوم أ ننا نشكرو الحكومة على المجهودات اللي ب ،الحقيقةفي 

صغيرة أ و الكبيرة أ و التوسطة، ولكن الس يد ء السوا ،لدعم القاولات

 lesاللي تدار ) وكسجين"أ  "ضمان لو ليكم واحد الخبر بأ ن و الوزير، بغينا نق

sociétésواحد مازال خص يتفتح اه و ر هاذلقروض ( باش يس تافدو من ا

( les dossiersمع ال بناك، ل ن جل القاولات اللي دفعو )وار جدي الح

الحكومة  ديال قرار دازل ن و، هاذالقروض  هاذش من فدو س تاا ديالهوم ما

 القرار. هاذش ذتنف اليوم أ ن مازال مايوم، و  20تعطى على بعد 

بناك، لتسريع مع ال   ار جديحد الحو الس يد الوزير، تفتحو وا ،بغيناكم

الجائحة  هاذالقروض، في ظل  ذالقاولات أ نهم يس تافدو من ها ذها وتيرة

الفيروس هذا سواء الصغيرة أ و  ذسلماتش من ها اأ ن جل القاولات م

تمشيش  ماس يولة لتطوير القاولات ديالها و الكبيرة، أ نها محتاجة لواحد ال 

فلاس.   للاإ

ت تعليما تعطيو ال  خصكمأ نه كذلكل ليك بيت نقو ير، بغ والس يد الوز

الشركات،  هاذ( ديال les décomptesاس تخلاص ) ..لتسديدديالكم 

 lesه جل القاولات كون تخلصو ف )ملكة راأ رجاء ال ل ن في

décomptesم الاإفلاس، الس يد الوزير، ل ن يهغاديش يوقع ل ( ديالهوم ما

امر السامية ال و  تيعطيكافح و نشوفو س يدنا، أ نه س يدنا تيس يدنا، دبا ت 

ذا ب، ديالنا كيما كان الاقتصاديع القاولة باش يرجع ج ديالو لتش  ه أ ن واإ

ديش نعمم، كاين مجالس تتخلص كاين اغ كة، مامن شر  الشركات شحال

ا خاصها لي معقولة ولكن كاين بزاف، الس يد الوزير، شركات لاإنهالمجالس 

ائحة، تواكب هاذ الجديالها باش  (les décomptes)تشد السائل ديالها 

 تعطيو التعليمات ديالكم.تفتحو واحد الحوار، الس يد الوزير،  بغيناكم

صنا ، الس يد الوزير، خ ل ن هاذ الوقت الس يد الوزير، ،كذلك

لى جانب صاحب الجلالة،نس تحضرو الاإنس  انية ونكون مغاربة يدا في يد اإ

ناو هاذ وتيتس  تناء كاينين ناس تيتس ناو، الس يد الوزير، هاذ الفرصة للاغ 

لس يد الوزير، غادي نديرو يد في احنا، ايغتانمو هاذ الفرص، الفرصة أ نهم ت 

، غادي نديرو اليد في اليد الى جانب صاحب يد ل ن هذا فيروس قاتل

كون صنا نخدمو بالعقول ويحكومة وشعبا، والس يد الوزير، خ  ،الجلالة

بات، راه ما العقوفيه  ذاتخلي خرج على الطريق أ نه النسان العقول، الاإ 

وتمشي وتجي في ظل هاذ  كة أ نها بغات تخلص وتتمشي وتجي،يمكنش الشر 

 .لي يخلصها، راه مشي معقول، الس يد الوزيرلاكاينش ا ولكن م ،ةالجائح

ة لي حتى الشركفتح واحد الحوار ويدار واحد رقم أ خضر الهذا خصو يت 

 دير..تما تخلصاتش أ نها ترفع س تفداتش و االلي ما 

 يس الجلسة:د رئ الس ي

 .ترمالستشار المحشكرا الس يد 

 :عادل البراكات الستشار الس يد

لى جاي دابا  قيقة الس يد الرئيسواحد الدغير  الله يجازيك بخير، والله اإ

 كيلومتر من الجبل. 600

 الس يد رئيس الجلسة:

 محدد وبأ وقات محددة.با عندنا برنامج د ،لا

 :عادل البراكات الستشار الس يد

لى جاي يةائ ذن ديال النتجات الغويالتم..  ، الس يد الوزير، أ نا والله اإ

ه الكوطا اللي تعطات للمناطق من الجبل، الدقيق الدعم، الس يد الوزير، را

ولكن اه غير كافية في ظل هاذ الجائحة، راه ربما قبل كان تيكفيهم القروية ر 

ر، أ قسم لك وزيراه ما بقاش، راه كاينين الناس في الجبل، الس يد ال دبا

لى تيق   اائلات، وهذا أ مر ملعسمو الخنشة على جوج، جوج ايمينا، اإ

 خصناش نوصلو ليه.

 لسة:الس يد رئيس الج 

 .شكرا

 الرسالة وصلت. ،شكرا الس يد الستشار المحترم

طار التعقيبوننتقل الى الفريق الاس تقلالي للوحدة   .والتعادلية في اإ
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 تفضلو.

 :ومية خديجة الز الس يد ةالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

جابتكم في ال ول أ كدتو على أ ن في معقة، الس يد الوزير، لحقيفي ا رض اإ

زمة، كل الغاربة يعرفون ذلك، ير هذه ال  يعلى تس   صاحب الجلالة يسهر

زمة هو اللي رفع النجاعة ل  تدبير اضور ديالو الفعلي لهاذ ولولاه هذاك الح

جراءات ذديال اتخا وكم افتخر كانت استباقية في العالم،  اللي مجموعة من الاإ

 دولية بأ ن الغرب اس تطاع باشبة حين سمعوا في منابر غربية و جميع الغار 

 .ظرف أ س بوع، كل الغاربة عجبهم الحال مليون كمامة في 5يوجد واحد 

ما صابوهاش، قلتو  ايشريوه مشاو ملي مودصطلغاربة ااكل  ،ولكن

اس للن قلتو( supermarchés)سيرو اس للنللناس سيرو للحانوت، قلتوا 

لى  لا مشينا لهاذ الشي كامل ما كا ما (les pharmacies)سيرو اإ نش، اإ

 بهاذ الكمامات الى دازت هاذ أ ش غايديرو :لاءن نتسيام القليلة، نحفهاذ ال  

 زمة؟ل  ا

ذن لابد باش  يكون هاذ الضاربات، خاصها الضرب بيد من حديد اإ

 عليها.

القاولات، العامل و ، بؤر الفيروس كلها في لوزيرثم كذلك، الس يد ا

دانة كبير  ذه لوسائل الصحة والسلامة النعدمة في ه ةفهيي تشير باإ

لا في العرائش ولا في الدار البيضاء ولا  ،قاولات، البؤر اللي كاينة حالياال

 صحةديال ال أ كد على أ ن ما كاينش هذه ال لياتل ش ياء، كتفي جميع ا

 .والسلامة

 زير، الو يد الس  

)القصود  "كسجين"أ و قت لل سف ذاك ا كاينش الو كنسرع ل ن مأ نا 

ثلاثة  مقاولات الصغيرة، منطقيا ما خصوشاللي درتو لل "ضمان أ وكسجين"(

خا كاع غادي يبداو في يونيو اخمسة أ شهر، ل ن و  أ شهر، خصو يكون

شي حاجة، ما  همويعطي عاد شهرين باشيخدمو راه خصهم شهر ولا 

 ش.يمكن

ك القروض باش يكون تأ جيل هذاثم كذلك، الس يد الوزير، لا يعقل 

شكال، هاذو هم تجار ال زمات في نظرنا نحن، ثم  ،%8 يوصل راه هذا راه اإ

ما عندها  %4ب  "أ وكسجين"لك، الس يد الوزير، ما يمكنش هذاك كذ

قاولات الصغيرة، ستندثر وس نمس حتى معنى هاذ شي، يجب أ ن تعينوا ال

ذا لم بالاقتصا  .جديةطريقة بهذه القاولات  نسعفد الوطني اإ

 يس الجلسة:د رئ الس ي

 يدة الستشارة، انتهيى الوقت.الس   شكرا

 تفضل.  ،التنميةق العدالة و ننتقل للتعقيب الوالي لفري

 :ة خديجة الزوميالس يد ةالستشار 

 جميل ،الكمامة غير مسموع(كلام ) ..نيةواحد التعاو درتي  ،ثم كذلك

وتعطيو  )4CPS(حنا بغينا اعطيتو تعاونية واحدة، ولكن افق أ نكم جدا ونص

 ..النسائية ولا س يما التعاونيات اتللتعاوني

. ما 2، واحد 30ثانية، واحد  50لو  الس يد الرئيس، ماشي واحد تزيد

 يمكنش.

 الس يد رئيس الجلسة:

نا لا أ  الس يدة الستشارة، ما بغيت نزيد علاش،  ولذلك ذاك الشي

ن شوية أ نني نكو مني تيتطلب وبالتالي لا، لثوانيلا جوج ديال اثانية و

لى درتي الر اإ  ع يامع الجميما تكون اإ  راه الرونة يان، مر  ونة ما ما تكونش، واإ

 دنا وقت محدد من ال فضل أ ننانيعا بالوقت، ع مع الجميع خصنا نلتزمو جم 

 .نلتزمو به جميعا

الستشارة  ين، الس يدةعطيت لل خر اعطيتك الوقت اللي اولذلك أ نا 

 المحترمة.

 ترم.تفضل الس يد الستشار المح

  :ديالحسين العبا الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

لا لا يسعنا في فريق ال أ ن نحيي القاولات التي تفاعلت عدالة والتنمية اإ

جراءات والتدابير الاحترازية،بوطنية، من خلال  رغم  الالتزام بتطبيق الاإ

بهذه انتشار الوباء، كما نش يد بالعاملين  للحد من ،قتصاديةتكلفتها الا

نتاجية وكل ال طر ال  بية وال منية والسلطات المحلية والنتخبين ط الوحدات الاإ

 في الجماعات الترابية.

نتاج كمية مهمة من ، الس يد الوزير، أ ن نفتخر بتمكن بلادنا يحق لنا من اإ

فس الوقت الى الوقوف أ مام جشع الكمامات الواقية وتوزيعها، داعين في ن

منها ، و زمةل  ذه المختلف السلع الحيوية خلال ه بعض الضاربين والمحتكرين

 .من الدنكما هو حاصل في الكثير  ،الكمامات

الليون، ال ن د 5سمعنا من عند الس يد رئيس الحكومة أ ننا  ،صحيح

لكمامات الليون، ولكن الواقع شيء أ خر، هناك نقص في هذه ا 7تنسمعو 

 بالكثير من الدن.

 :نسجل، مع ال سف

 يرعايلاولات ال خرى والراكز التجارية بام بعض القعدم التزا -

منتظم  وفير وسائل نظافة اليدين بشكلالصحية، سواء من خلال عدم ت

 ؛خدمين والزبناءلمس تل 

ها بعد كل ير ا يسمح بتغيبمعدم توفير الكمامات للمس تخدمين  -

 ؛اس تعمال

لى  ، ال مر الذي أ دىملل ماكن العلقيام بالتعقيم الدوري م اعد - هور ظ اإ

 .بؤر في الكثير من الدن

غرب، الذي يعتبر الوزير، للاتحاد الوطني للشغل بال س بق، الس يد
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ونات فريق العدالة والتنمية بهذا المجلس، أ ن أ صدر من مك اأ ساس ي مكونا

اصرة الوباء وحماية عدة بيانات بهذا الشأ ن وتقدم بعدة اقتراحات لمح

  والتنمية الاقتراحات التالية: ال جراء، ونقدم ال ن في فريق العدالة

 ؛وبأ سعار تفضيلية يةصح الوقاية ال  ية بوسائلت الانتاج دامداد الوحاإ  -

لى مجم - تحقيق وعات ل حث أ رباب العمل على ضرورة تقس يم العمال اإ

 ؛التباعد بين العمال

جراءات الاحتراتشديد الرقابة على مدى ا - داخل  زيةحترام الاإ

نتداب مفتشين رية بتنس يق مع وزارة الشغل، باالوحدات الصناعية والتجا

 ؛لغايةلهذه ا

بيقات الاإلكترونية لضبط مراقبة حركة التط  ببعض ،الاس تعانة كذلك -

 .لراكز التجاريةباحركة غير عادية  الوافدين على هذه الراكز، ل ن كاين

جراءات الالية التي  ثاني من السؤال،وبخصوص الشطر ال  ننوه بالاإ

ه نصر  كومة لدعم القاولات التضررة، بتوجيه من صاحب الجلالةاتخذتها الح

جراءات مهمة وغير الله وحفظه، ونعتبر  مس بوقة، وهي ال ولى من نوعها ها اإ

على الصعيد الاإفريقي، بشهادة الكثير من الخبراء والتتبعين على الس توى 

 .الدولي

 ا يلي:وللتخفيف من تداعيات الوباء على الصعيد الوطني، نقترح م

قتصاد لالتوقع الانفتاح على أ سواق جديدة، في ظل الانكماش ال  -

 ؛د هذه الجائحةال وربي بع

لى اقتصاد صناعي -  ؛الانتقال اإ

 ؛اح على الطاقات الغربية بالخارجالانفت -

دماج القطاع  -  ؛ديةالدورة الاقتصاير الهيكل في غالتعجيل باإ

قروض بدون فوائد السهيلات تمكين التجار والهنيين الصغار من ت  -

 .على غرار القاولين الذاتيين

لا التنويه بوزارتكم في توحيد مجموعة من  ،في ال خير ،يفوتنيلا و اإ

 الطاقات الغربية البدعة ..

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار

 أ نت.طات، تعطاتك حتى ثانية اللي تع 30

 شكرا.

 الكلمة للفريق الحركي.

 :سيالدريعبد الرحمان  الس يدار الستش

 .شكرا الس يد الوزير

الحقيقة على هاذ المجهودات الكبيرة،  في ،الس يد الوزير ،نشكركمت بغي

روح وطنية من جميع القاولات اللي تيتعاونو واللي بينتو فيها على واحد 

لا العمال، واللي بينو على الحنكة ديال الغاربة، مللي حاليا ولا الصانع و

 تسريع فيوتيكون نا يت قو في بعض يعطى الفرصة وتيتعاونو معهم وتنث تت

، عندنا ما نديرو وو، عندنا ما نقولبأ نه عندنا ما نعطيالقرارات، تيبين 

بزاف، وجيتو في الحديث ديالكم حاليا، الس يد الوزير، تتهضرو على أ نكم 

ديال  10واحد الباب للش باب اللي حاملين الشاريع باش تدعمهم بحليتو 

مطالبين  امو اليوم أ نت ،0.8لعلمي البحث االليون ديال الدرهم، تنعرفو بأ نه 

 نا أ كثر.يت في بعض  وقينث و غادي ترفعو من هاذ السأ لة هاذي، حكومة باش ك

أ نني جاي من ورزازات، والبؤرة الكبيرة تتعيشها الدينة  ،بغيت كذلك

النداء ديال الساكنة  بعد ،ديال ورزازات، لابد أ نني نشكر صاحب الجلالة

بين ديالها والساكنة ديالها، أ نه حاليا والنتخ  ديال ورزازات والش باب ديالها

رسال واحد المجموعة ديال التجهيزات وال طباء وال  تم، الحمد لله طقم ، اإ

قفو على و الناس اللي غادي يوقفو باش يواحد لهاذيك النطقة، وكذلك 

 .هاذي نطقةالشاكل كلها اللي تتعيشها هاذ ال 

نطقة ديال الجنوب اذ ال له بغينا الحكومة أ نها تعطي واحد الدفعة كبيرة

الشرقي، دبا حاليا تيبان أ ننا فعلا تنعانيو، مللي تنكونو نعيطو وتنغوتو في 

حنا اصعيب باش يتسمع أ ش نا هما الشاكل اللي تنعيشو، ان تيكون البرل

صيفط هاذ ال طقم حاليا شكرو صاحب الجلالة اللي ها وتن و اليوم تنعيش

 ديال التحاليل. (deux laboratoires)وكاين فيها  ،وتعاونن باش 

رونا، و من خلال هاذ الساءلة كذلك، الس يد الوزير، ما بعد ك ،بغيت

لناطق وبالخصوص الناطق ديال الجنوب الشرقي تتعيش وتتعرفو بعض ا

دا، وبالتالي على الس ياحة وبعض القطاعات اللي هي مدمرة بشكل كبير ج

 ش نا هو اللي غادي يدار معها؟أ  

قطاعات ديال السينما، الصناعة التقليدية، هاذ لي هي لقطاعات كذلك ا

عرفوش أ ش نا هو الناس هاذو اللي حاليا كلشي جالس في الدار ديالو ما 

 الأ ل ديال الشاريع ديالهم.

لى ما تخلصاتش دبا غادي تعر بغينا   ضنهضرو على القاولات اللي اإ

فلاس، الس يدل كن تعاونو ما أ مو وتحاول الوزير، وبغينا منكم أ نكم تسرعو لاإ

حاليا باش ما تعرضش حتى هي  شادة مازالهاذ القاولات، اللي 

فلاس، باش ما يتقاسوش هاذ  لى ما ل  ، هاذو العمالللاإ ليوم ا مناشاتضن اإ

ن شاء اللهمن كلنا وتعاونا، راه غدا  ذن روناو من هاذ ك ،بعد الخروج، اإ ، باإ

 .ديةالله، سالين راه غادي نطيحو في مشاكل كبيرة اقتصا

حنا معكم اا أ نكم تحاولو تحطو هاذ الشي كلو قدام العينين ديالكم، و بغين

الاستباقية ديال صاحب  من معنى، الحمد للهكل ما أ وتينا نتعاونو معكم ب

ديال  ، كانت مهمة اللي حيدت علينا واحد المجموعةوالجلالة، الله ينصر 

 ستباقيةالاهم، اليوم خصنا نس تمرو في والاإشكاليات كنا غادي نعيش

ننا نلقاو حلول للمناطق الهشة، الس يد  ونتعاونو بعضيتنا باش نوصلو أ 

بالتصور ديالكم غير الناطق الكبيرة، الناطق  الوزير، ما تبقاوش مرتبطين

 الهشة راها تتعاني.

 شكرا الس يد الوزير.

مراض اللي ناخذ بيد الناس اللي وك ناس اللي توفاو وأ نا تنترحم على ال 
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 .ورزازات في هاو تيعيش

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار

  .ل حرارالكلمة لفريق التجمع الوطني ل

 تفضل الس يد الرئيس.

 :محمد البكوري الستشار الس يد

 .الس يد الرئيسشكرا 

 الس يد الوزير،

 على العمل الوطني الذي تقومون بهالجواب، أ هنئكم نشكركم على 

ة والتجارة والاقتصاد ال خضر والرقمي في هذه طاع الصناعللنهوض بق

لفخر والاعتزاز، التاريخ بمداد من ا كمالظروف العصيبة، عمل سيسجل

العالم والتي احتارت معها  تاحتج خصوصا في ظل ال زمة الصحية العالية التي 

 الم.كبريات دول الع

بداع  لل حرار ينوه بشجاعتكمفريق التجمع الوطني ل لحلول، عمكم لواإ

جبار اس تطعتم من خلاله وفي ظرف قياسي وتاريخي تحويل خدمات 

نتاج الكمامات ومواد التعقيم، وهو الوحدات الصناعية للنس يج وغيرها لاإ 

نجاز جبار يلائم الرحلة، حيث تم توفيره.  اإ

ن هذه الجائحة أ ثبتت، ولله الحمد، صلابتنا وقوتنا كمجتمع متضامن،  اإ

لها الشعب، أ عطينا من خلالها للعالم ، ملتف حو تقوده ملكية مواطنة

من أ جل و تلف ال مم والشعوب مثالا في انصهار كل مؤسسات الدولة لمخ و 

الخروج من هذه العركة، حيث أ ثبتنا أ ننا دولة صاعدة تواجه مصيرها 

نساني قل بذكائها الجماعي، تساهم فيه كل  بداع اإ القوى الوطنية الحية في اإ

 نظيره.

يد الوزير، على الخطة الوفقة التي وضعتم أ خرى، الس   أ شكركم مرة

لى رونا عبر توفير مختلف الواد الاس تهو لواجهة أ زمة ك لاكية، حيث سعيتم اإ

دعم الاس تهلاك الداخلي، ولله الحمد، فجميع الواد الضرورية متوفرة، وهو ما 

 مأ نينة والسكينة في نفوس الواطنين.أ دخل الط

ذا  بواجبكم بحس وطني عال، خاصة وأ ن ر، تقومون كنتم، الس يد الوزياإ

لل سواق  مسؤوليتكم تقتضي حماية الس تهلك الغربي وضمان السير الطبيعي

لى  وسد كل الخصاص والساعدة على تحصين الحجر الصحي، حيث عمدتم اإ

 .اه الضاربينتقنين ال سعار والتدخل بصرامة اتج

لى أ صحاب ال ،لذلك مل بنفس ورة التعاصانع والتاجر بضر نتوجه اإ

الذي تتعامل به مختلف مؤسسات الدولة، وتفادي  الحس الوطني

علينا هذه اللحظة التضامنية التي قوت من الاحتكار، فرجاء لا تفسدوا 

 أ واصر ال مة.

بة جدا وس تكون فريق التجمع الوطني لل حرار يؤكد لكم أ ن الرحلة صع 

بذلك، لكن  أ نكم واعونلحجر الصحي، أ كيد لل زمة تداعياتها ما بعد ا

 طبيعي أ ن الرحلة علمتنا الشيء الكثير، وس نخرج منها منتصرين ومعبئين.

لى الاهتمام بالقاولة والعمل على تشجيع الاستثمار الخاص،  أ دعوكم ،لذا اإ

دارية، ل نه الذي لازال يخضع قى الحل الناجح لتحريك بسي  للبيروقراطية الاإ

 دية.الدورة الاقتصا

 لرئيس.كم الس يد اوالسلام علي

 الس يد رئيس الجلسة:

 .انتهيى الوقت الس يد الستشار

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 للفريق الاشتراكي. الكلمة

 :عبد الحميد فاتحي الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير

مارسات الاحتكارية والضاربات والتلاعبات والتحايل بطبيعة الحال ال

في زمن ال زمات، واحنا كنمرو بواحد ال زمة وعندنا تكثر  ،انونعلى الق

على  التحايلديال  ،تكارديال الاح  ،واحد المارسات ديال الضاربات

 القانون، نعطي أ ربع أ مثلة:

م، لكن هناك من المجهود اللي دارت الدولة أ كيد مجهود محتر  ،الكمامات -

عامل مع موضوع تم الت اشا كيفيريد أ ن يفرغ مجهود الدولة من محتواه، وشفن

 ؛الكمامات

ار هاذ ات الكمامات، كيف تم اختيذحتى الصانع اللي اخ ،السأ لة الثانية

 ؟ وش نو هو الدعم اللي تعطى لهاذ الصانع؟الصانع

ولكن نقول الاس تثناء  القاولات، القاولات لا نعمم ،ةنيالسأ لة الثا -

 :ق العمالتتحايل على حقو لنؤكد القاعدة، مجموعة من القاولات 

 ؛عدم توفير الواد ديال الصحة والسلامة والوقاية ،أ ولا •

تدعي أ نها في صعوبة وتوقف  القاولة ،تدعي أ نها، السأ لة الثانية  •

نشاطها وتدفع ال جراء ديالها وتصرح بهم للصندوق الوطني للضمان 

 ؛الاجتماعي

الدعم من مقاولات لا تخجل من أ ن تطلب  ،ةثال ثالسأ لة ال   •

 ."كوفيد"يال التضامن ديال صندوق د

أ نه  ارهأ ن ينك ل الثالث ال بناك، وقائع حقيقية لا يمكن ل حداالث -

سواء  ،فالوقت اللي لجنة اليقظة الاقتصادية طرحات اقتراحات تتعلق

لاك للمأ جورين أ و غيرهم، فنجد بتأ جيل سداد قروض السكن أ و الاس ته

طي أ ش ياء غير شروط قاس ية وتع ،"اتشروط الخزير "أ ن ال بناك تضع 

 أ ش ياء ما فيهاش الوضوح يوقعوها الناس. ،مفهومة

، )القصود "ضمان أ وكسجين"(" كسجينأ و "السأ لة الثانية  -

لكن ال بناك تتعامل بغير ما أ قرته لجنة  ،أ كيد برنامج طموح "أ وكسجين"
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 ظة الاقتصادية.اليق

كيد ليم عن بعد والرقمنة، أ  نتحدث عن ال نترنيت والتع ،الثال الرابع -

عن بعد هو خطوة جبارة اللي تدارت  واحنا نعرفو التعليممجهود تدار 

ك قسط كبير من أ بناء الشعب الغربي لا يتوصلون ولكن هنا ،فبلادنا

 ينش الوسائل.ال نترنيت وما كاالتغطية فل نه ما كاينش  ،بالتعليم

يل حتى على نس بة ديال الاتصالات تتحااليوم بعض الشركات  ،كذلك

فهاذ  ،ديال ال نترنيت، الصبيب ضعيف هاذ ال يام، نكونو صرحاءالصبيب 

 ديال ال نترنيت ضعيف جدا.نا الصبيب ال زمة ديال كورو

لى الحكومةأ نه لا ،الس يد الوزير ،السأ لة ال خيرة  بد من الانتباه أ يضا اإ

لل ضرار  حاولت تكون محيطة بجميع القطاعات وبجميع الهن التي تعرضت

يجب الانتباه للقطاعات  ..ولكن كاين قطاعات اللي ،روناجراء جائحة كو 

وكذلك  ،اولات الذاتية اللي خص تنتبه لها الحكومةالق الهنية الفردية أ و

جراءات رفع الح ما هي، يجب أ ن نفكر اليوم فيما بعد كورونا  ؟جر الصحياإ

مة وكمؤسسات كبلد وكحكو  ،وهذا هو النقاش اللي خصنا ندخلو فيه

نتذاكرو فيه والس تقبل ديال  نه هذا هو الس تقبل اللي خصنال   ،تشريعية

 بلادنا.

 الرئيس. شكرا الس يد

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار المحترم

 الكلمة للاتحاد الغربي للشغل.

 :د حيتوممحم الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

ننا في الاتحاد الغ ،بداية  عن: للشغل نعبرربي اإ

 ؛ن تثمين الخطوات الاستباقية لبلادنا في هذا المجالع ،أ ولا -

 ؛ابطين في الصفوف ال مامية لمحاربة هذا الوباءتحية للمر  ،ثانيا -

 ؛تقديرنا لروح تضامن مختلف شرائح المجتمع الغربي ،ثالثا -

يجابي، حيث تبين أ ن الكفاءة ا ،ابعار  - لغربية تسجيل تفاعل قطاعكم الاإ

نتاج ما يكفي مقادرة على  في  -الكمامات على سبيل الثال- ن مواد الوقايةاإ

لا أ ننا نسجل بكل أ سف أ ن ما تم تداركه على مس توى  ظرف اس تثنائي، اإ

نتاج كادت أ ن تعصف به وساطات سلاسل التوزيع، فحتى في عز  ،الاإ

 ؛يعتريها من فساد وسوء تدبير عماكشفت هذه الش بكة  ،ائحةالج

جراءا - ت الاحترازية في أ ماكن العمل اس تهتار بعض أ رباب العمل بالاإ

صابة العشرات من العما لى اإ ل والعاملات وعائلاتهم بالفيروس، مما أ دى اإ

هم بصفة عامة من  ،رارات الحكوميةالق اواللاحظ هنا أ ن الذين لم يطبقو 

تي لا تحترم القوانين وضمنها حقوق العمال، أ ي أ صحاب سات الالؤس 

 ؛السوابق

حتى على قرارات الدعم لعالم الشغل  أ ن البعض منهم تحايل ،كذلك -

لعمال الرسميين في عطالة اأ و وضع  ،التجزيئي للقيام بالتشغيل الجزئي أ و

من  وتعويضهم بالياومين، لذلك وجبت الراقبة الصارمة لربط الاس تفادة

  بعدم تسريح العمال.الدعم

ن كل هذه المارسات ساهمت في خلق بؤر وبائية جديدة،  ،لل سف ،اإ

ساهمت  وكذلك ،تالي أ ثرت سلبا على مجهود بلادنا في محاربة هذا الوباءوبال 

ضعاف روح التضامن الوطني.  في اإ

نطالبكم الس يد الوزير بتكثيف عمليات الراقبة داخل  ،لكل ما س بق

 .ونوالتعامل الصارم مع المخالفين للقان ،حات التجاريةت والساالقاولا

لى القادم من نتائج % 57الجائحة والحجر الصحي، فتوقف  نثير الانتباه اإ

له من نتائج اقتصادية واجتماعية وخيمة من  من القاولات عن العمل وما

 le) جهة، وخصوصية الفيروس في سرعة الانتشار واحتمالات العود

récidive)، :كل ذلك يفرض علينا 

يجي من الحجر الصحي وبعد أ ن أ ن نفكر في خروج سلس وتدر  ،أ ولا -

ونحذر من  ،ووسائل نقلهموط لحماية أ ماكن العمل والعمال تتوفر كل الشر 

 ؛اس تعجال خضوعا لضغوطات الصالح ال نية أ ي

لى الرفع من منسوب الثقة بين الواطنين والؤسسات ،ثانيا -  ؛ندعو اإ

بداعتعمي - لدى  ق وترس يخ التوافق الاجتماعي وتقوية روح الخلق والاإ

 الش باب.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .وقت الس يد الستشار المحترمانتهيى ال

 .القاطعة ذرة عنمعانتهيى الوقت و 

طار  الكلمة ال خيرة لمجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل في اإ

 التعقيب.

 :لكسابرجاء ا الستشارة الس يدة

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير

تقوم به الصالح ديال احات اللي اعطيتونا ونثمن ما نشكركم على الاإيض

مع متطلبات الرحلة، لكن الوزارة ديالكم فيما يخص تكييف الصناعة الوطنية 

 نا واحد المجموعة ديال اللاحظات:عند

لزاميبالنس بة للكمامات  ،أ ولا - ة ارتداء الكمامات كيف يتخذ قرار اإ

خلق واحد الفوضى في أ نه خصوصا  ؟يوم ح ثانيمساء ويطبق في صب

يتابع  ،لل سف ،ولل سف الكمامات ما كانتش متواجدة، وال ن ،أ ماكن البيع

 5000من  أ كثر ،من الواطنينال لاف القرار أ و هذا  القانونبسبب هذا 

 فيه ظلم.في الحقيقة وهذا  ،مواطن

بأ نكم تعتزمون تصدير هذه الكمامات، نبغيو نقولو  ،أ و صرحتم ،سمعنا

ن شاء الله ملي غادي نرفعو الحجر الصحي ،د الوزيرالس ي ،ليكم  بأ ن اإ
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 ،حد الدة زمنية معينةغادي يخصنا منطقيا أ ننا نس تعملو الكمامات وا

ذن خصنا نركزو على وبالتالي غيترفع الطلب الداخ لي على الكمامات، اإ

 .نفكرو في أ ي تصدير الطلب الداخلي قبل ما

 ،معيار أ و معايير مغربيةأ ن درنا قلتو ب ،الس يد الوزير ،بالنس بة للجودة

يجابي ل ن اعطهذا  ،مزيان الرونة حتى بالنس بة شوية واحد  ىشيء اإ

نس بة عدم تسرب  التدقيق في يمكنخص ن كاعلى ال قل  ،صناعة، ولكنلل 

نا نقولو شحال خص   (alors que)ميكروميتر، 5حتى ل  2جزيئات من 

الس يد  ،سل ن الفيرو ؟%10 أ و ؟%80 أ و ؟%70النس بة واش 

وبالتالي  ميكروميتر، 0.15صغير جدا وما كيتعداش الحجم ديالو  ،الوزير

 لى صحة الواطنين.هذا ممكن يأ ثر سلبا ع

يجهو مزيان  ،الكمامات اللي تصنعات ،أ يضا ولكن خص  ،ابيشيء اإ

لى لاحظنا بأ ن ما محكماش مزيان شوية ديال الراقبة عند التصنيع ، ل ن اإ

وهذا فالحقيقة قد يعطينا نتيجة  ،سرباتتخلي ت ن يمكفالوجه وبالتالي 

 .شوية ديال الراقبة ناكيخص وبالتالي معاكسة، 

 ،(les gels hydroalcooliques) للمحاليلبالنس بة شيء نفس ال

اوش مثلا كنلق ان كاين واحد الفوضى فالسوق، مل   ،المحاليل الكحولية

كتوباش على القنينة واش ما م  (le produit)التركيبة ديال المحلول أ و ديال 

 (les produits)ما و ش نو ه ؟(l’alcool) ولا ما فيهش (l’alcool)فيه 

هذا قد يعطي انطباع عند الواطن بأ نه كيعقم يديه وفي  ،وبالتالي ؟اللي فيه

ذن نتمناأ خر الطاف قد تكون ا تراقبو حتى هاذ  و أ نكملنتيجة معاكسة، اإ

 الجانب هذا.

السأ لة ديال المرات ديال التعقيم، ل ن كان  ،رالس يد الوزي ،نثمن أ يضا

في الواد الكيماوية  لتدقيقفالحقيقة كان من الفروض أ ن الوزارة تقوم با

 الس تعملة قبل تشجيعها واس تعمالها لدى الواطنين.

 ،الس يد الوزير

لىنقولو ل ،أ يضا كاين شي دروس خصها تس تخلص من هذه  كم بأ ن اإ

الكفاءات الوطنية والصناعة الوطنية والفلاحة الرحلة هي التركيز على 

ت ديال زملائي كيف ما جاء فالتدخلا ،الوطنية وعلى البحث العلمي أ يضا

من قبل، والكفاءات الوطنية ورات على أ نها قادرة على التصنيع وعلى 

أ ن كاين واحد خصوصا  ،أ نكم تشجعوهم ة، وبالتالي كنتمناوء كثير أ ش يا

ل ديا  (la promotion) مثلا نا ومؤسف أ نهجرة ال دمغة عندظاهرة 
5IAS)SNE(l’  ،ذاديال الس نة اللي فاتت كلها خرجات على برا كنتمناو  اإ

 تدعمو هاذ الكفاءات.يعني أ نكم 

ا راكز التجارية ل نهوالتشديد الراقبة على الصانع هي  ،أ يضا أ خر فكرةو 

 نتمناو أ نكم تراقبوها.و أ صبحت بؤر، 

 شكرا.و 

 
5 École Nationale Supérieure d'Informatique et d'Analyse des 

Systèmes 

 لجلسة:الس يد رئيس ا

 .شكرا الس يدة الستشارة المحترمة

لى اونس تمع  طار الرد على التعقيبات، تفضاإ  ل.لس يد الوزير في اإ

 :يقمالصناعة والتجارة والاقتصاد ال خضر والر  وزيرالس يد 

 ليها تدريجيا.نحاول نطرق اشكرا على هاذ النقاط ل نها مهمة جدا، غ

ن هاذ الشركات اللي شكو ماوه ،ت، كانو أ س ئلة مهمةبالكمامانبداو 

 يمكن ليها ةهم؟ وكيفاش تنديرو أ ن هاذ الشركوكيفاش كنختار و كيصنعوهم؟ 

 تصنعش؟ اي متصنع وهاذ

 le non)ك ذاهل دياالكمامات فيهم جوج ديال ال نواع، الكمامات 

tissé)،  الكمامات(chirurgicale) وهاذو ديال  ، هاذو ال خرينماشي

و مصنعين فالغرب، هاذ الكمامات ال ولين هاذ ،ثانيالنوع ال يعني  ،الثوب

ت باش اخترنا كل شركة عندها ال لا ،س نتيم 80باش بدينا اللي هما ب

اليوم كاينين  ،أ ول البارح 17كل الشركات، يعني كانو  ،يمكن ليها تصنعهم

ل ن قبل ولا مستثمر ملي  ،اليومالشركات  هاذديال الشركات، وف  19

اليوم اللي عندنا  ،فيهم مس تعد باش يستثمرمامات كان ضرنا لو على الكه

ديال  (la certification)شركة اللي دازت ذوك العايير  32وهو 

(IMANORكيف قلت ليكم ،)،  مس تحيل أ ننا نخليو الناس يبيعو اللي

يير، اليوم ما كاينش حتى شي كندوزوهم من واحد العا ،بغاو ما بغاو وكيف

وما دازش فهاذ العايير وما عندوش اذو تصنع هواحد اللي عندو ماكينة ك 

نو هما اللي كا 17، يعني اخترناهم هكذا، بدينا بهمالحق باش يصنع 

عندهم اللي فالمجموع  32وكاين  ، خدامينتزادو جوج دبا اللي ،موجودين

 .يبداو خصهم غير ،الرخص باش يمكن ليهم يش تاغلو

 ،موجودينش الشكل اللي كان فهاذ الكمامات من قبل وهو ما كانو 

 ،مليون 7كان عندنا صفر فالغرب، مشينا من صفر واحنا طالعين حتى ل

ما  نين، يعني ما كانوش موجودين فالسوق ل  وخصنا نوصلوهم للمواطن

لى بغيتي تشريهم من الخارج ،كانوش مصنعين فالغرب ما كاينش اللي  ،واإ

ذن شفنا ش نو هو الحلادي غ اسو لى ر وهو الغرب يعول ع ؟يبيعهم ليك، اإ

والحمد لله الغرب توفق، كيف قلت ليكم اليوم موجودين،  ،ونبداو نصنعوهم

 كثرو وغادي نهضرو علىدبا ل ن  ؟أ ش نو نديرو بيهمهو عندنا مشكل ثاني 

ن شاء الله من هاذ الرحلةاهاذ النقطة ل ن غ ارئ ديال الطو  نخرجو اإ

ذن خصهم يبقاو عندنا شويغلوهمنس تخصنا غادي و  الصحية خصنا ة، ، اإ

ديالهم؟  (stockage)وهم؟ شكون اللي غادي يخلص هاذ كيكيفاش نس تو

كنتخبطو فيها يوميا، الهم وهو الغاربة احنا  ،وهاذ الشي كلشي مشاكل

 .يكون عندهم الكمامات ملي يبغيوهم، اليوم كاينين

 ،شركة اللي بدات كتصنعهم 34اليوم كاينين  الكمامات ديال الثوب

الليل تجاوزنا مليون د 10 يهاو ، جليليتصنعو، البارح فال تجاوزنا مليون ت 

ديال  10من و أ حسن هاذ ،س تعملو أ س بوعت ي ليهم هاذو كيمكن  ،يوميا
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اللي  هذاومصلوح،  صبنمو، هذا كيتصبنالكمامات اللي كيتلاحو، 

يبقى على ال قل ت  ،بنو وتصلحو ك نه جديدمس تعمل أ نا اليوم، يمكن ليك تص 

 أ س بوع.

ذن هاذي هي يكون الكيفية باش اخترنا هاذ العامل، أ ولا خص  اإ

يكون عمل س تي ك يصنعهم نقي، ثانيا خص الثوب اللي ك العمل مقاد 

ذن حصلتي ك اللي ل من ثوب مس تعم ديال  3عندنا  ماشي أ ي ثوب، اإ

 34 ،يصنعوه الغاربةك غربي ثوب م هذا ،يصنعو هاذ الثوبك العامل اللي 

ذن شركة لى ك هاذي هي الكيفية باش ، اإ نش تغلو، وكيف قلت هنا فالبرلان اإ

ا ملوها لنا و ، قشركة تقدمات وجرينا عليهمواحد عندو شي  كاين شي

 يو يش تاغلو فهاذ القطاع.احنا كنطلبوهم باش يج  ،فراس ناش

، واش نقولو خصنا ناقشوها ،أ همكنظن هي كاين النقطة الثانية اللي 

واش  ،هذا سؤال دوليللناس يخدمو فالعامل أ و ما يخدموش فالعامل؟ 

العاجل ناو فالقريب كنتم ولا  ؟عام فهاذ الحالة هاذي 50نس تمرو ادي غ

  .هاذي الحالة من هاذنخرجو 

صنا خ  في هاذ الحالة طول ال بد، لكنالجواب واضح، ما يمكنش نبقاو 

يالنا، ماشي قادين مس تفين السائل دنكونو م ،نخرجو من هاذ الحالة

 .مس تحيل هذايرجعو للدار بكورونا،  لمعاملنصيفطو العمال ديالنا ل

بغيت نرجع  ..مشكورة )6la CGEM(مع  اللي درنا وهو اش تغلنا

هاذ في تقال أ نه الناس كلهم  ،(la CGEM)على  ضرولواحد النقطة نه

 .ما كاينش هاذ الشي ..ذاوك دخلو على الضاربةيعني القطاع 

بغا يربح  %0.1يهم طبعا كتلقى ف ،طنيةالغربية مسؤولة وو القاولة

لت ذاك رجت قراه خ ،هذاك شغلنا احنا ،في هاذ الفترة هاذي الفلوس

 لو في هاذ السائلدخللي تاللي نتوجه للناس ا ،نقول نيخاصالشي اللي 

دخل كلشي  –كيف كنقولو في الغرب  – دخل هاذو وحاولو، راه كلشي

 جواه. 

كيمش يو  ،ينالكمامات ما بقاو كيمش يو ل ش ية،مم ل اليوم السائ

  حتى فاضو الصيدليات ال ن، الحمد لله.للصيدليات 

ذن خ  يالنا، ماشي غير هاذ النس يج ج الغربي دصنا نعرفو أ نه النس ياإ

 اللي بغاو الخير للبلاد. قتصادي فيه ناس وطنيينيج الاهذا، النس  

يعني كيف قلت لكم، وهاذ اللجنة ، درنا لجنة نرجعو للعمال ديالنا

وزارة الداخلية،  ،فيها وزارة الصحة هي ال ولى ،لصرامةكتتصرف بواحد ا

ت رادال 4 وعمل اللي مشينا لالصناعة، كاين الديال ووزارة  وزارة الشغل

كم يتي اليوم راه كلشي تقاد، كيف قلت لمش  تيل نه ماشي ح في أ س بوع، 

 7 ،معامل في الغرب 8شركة عظمى أ جنبية عندها ديال  دينا معملس

ندهم جميع الوسائل، عندهم ، ع الناس مبعدين شي من شي ،نينعامل مزياال

و الشي كلهاذ  (les gels hydroalcooliques) الكمامات، عندهم

 
6 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

 ناها أ ول البارح.دي سدة حاموجود، وكاين بعض الشركات منهم و 

 لىاإ  كيتطرحش، كيفما كنت، ام السؤال ديال واش تسد ولا ما تسدش

نتلاعبو  كنشللعمال ما يم وسائل الوقائية اليعني عندك معمل وما احترمتيش 

رار احد القو  خذاا ،الله ينصرو ،كم صاحب الجلالةيبصحة الواطن، فقلت ل 

الة اليوم، هاذ الحا نكونو في هو اللي جعلنخذاوه، االلي  اللي قليل البلدان

من هاذ الحالة، راه باش تسد لي نكونو خارجين ما يمكنش نجيو نخسروه م

الطارات وتقول غادي نتحمل السؤولية أ نه الاقتصاد ديال توقف البلاد، 

يال رؤساء بزاف د ،سشقاتولكن صحة الواطنين ما ت  ،البلاد يوقف

تائج كاينة، كاين هاذ الن  ،درناهااحنا  ،البلدان ما داروهاش، ندمو عليها

(les foyers)، وقع مشكل في واحد  ،لبؤر كيكونو بعض الراتهاذ ا

تعطي ك تعطيهم الكمامات هي تقاست، ك اللي لس يدة هاذيك ا ،الشركة

 5ين ولا ولا عام امع راه من دبا ،للعمال، ولكن غير باش نكونو مفاهمين

خاصنا تكون  ،ما نتخلعوش يرغ ،س نين هاذ الشاكل مازال غادي نشوفوها

 عجالةال اد كيف تقرر باش يكون، وتكونقالشي ميكون ذاك  ،الصرامة

(c’est-à-dire)  ولكن قع شي مشكل نمش يو نحلوه في ذاك الوقت، لى و اإ

لى ما  ،كنشراه ما يم  باش يكون صفر ديال الناس اللي غادي يتقاسو اإ

لى ما حليناهش الشهر  ،الجاير، غنحلوه الشهر حليناهش هاذ الشه اإ

، غادي نحلو غادي يكون مشكلنهار  ،اللي من بعدواي نحلوه الشهر الج

رج اللي اكون شي واحد جاي من الخونهار غادي نحلو البلاد وغادي ي

من راه احنا هاذ الشي ما جاناش  ،لناغيجيبها ندو شي حاجة ع فبلادو 

 عش ناه، ولكن الحمد لله، وكيفاش ومنين جا جا شكيفاراه عرفتو عندنا، 

عطات نتائج اكورونا في بلادنا ل هاذ الشكلة ديال ديا لتدابيرالله الحمد 

بزاف ديال الغاربة وبزاف ديال  اللي صراحة أ نه الغرب عندو قدراتتبين ك 

ين نديرو هاذ الشي ما كنتش كنتخايل أ ننا قادر  –وأ نا منهم  –السؤولين 

  .هاللي درنا

س عندي نا ،ف عليهافي الوزارة اللي كنشر  :لنعطيكم على سبيل الثا

اللي كيديرو ك نهم جميع الشي ذاك  ،الله يسمح لنا منهم ،خدامين ليل نهار

نا، بزاف الحمد لله اللي كاين هاذ الشي عندنا في بلاد ،غاربة أ ولادهمال

ديال  40دي نع  ،يمشي يدخل لداروك ديالو  الوقتلس يد البلدان كيوصل ل 

د رئيس ي يجي الس يخدامين، غاد (la war room) الناس فذيك

اش كنسيرو موعد دبا غادي يبغي يجي يشوف كيف عندي معه ،الحكومة

واش غادي  ،لناس كيتخايلو أ نه هاذ الشي تدار بوحدول ن اهاذ الشي، 

لى ما كاينش واحد تلقى ذاك الشي اللي كاي (supermarché)تمشي ل  ن اإ

تكون ك فاش ل ن الضاربة راه فهاذ الوقت هذا  ،مقاتل اللورمن الطاقم 

 اولهذ ،يغتنمو الناس الفرصةك اذ الوقت هذا فاش الشاكل راه فه ،ضاربةال

عندي  نتخايل أ نه الطاقم الليك قلت لكم أ نا ما كنتش  ،الصرامة وقفنا بواحد

 ،يوميا وفو ال طباء ديالنا أ ش كيديروكتش ،الوزارة قاد على هاذ الشيفي 

ذ الشي فين ما وها ،د للهلحما ،باش ينقذو الغاربةالحالة فاش عايشين 
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 .الغاربة واقفين كتلقى الحزةوقت جميع الفئات كتلقى في مشيتي، 

ذ ، بفضل صاحب نا نوهو بهاذ الشي اللي تدار في بلادنان خاص اإ

للي هوما ا ،بفضل الغاربة ،كومةماشي بفضل الح ،وبفضل الغاربة الجلالة

تغلو للي كيمش يو يش  هازين البلاد في هاذ الوقت هاذي، هاذ الناس ا

أ نت  تلقاها اباش يصاوب لك فارين و يمش يو يخدموبغاواش هوما  ،الصباح

زيت باش أ نت ما يكونش عندك دك في الدار؟ يمشي يخدم في الدقيق عن

 ،خاصو يغامر بحياتو (gel hydroalcoolique) باش يدير شكل،ال 

 فيا كورونا ولا لا؟ نرجع صباح كيقول واش غكيخرج ال 

يوا ا لوش، كيقول أ نا في واحد ترة هاذي ما كيتساءهاذ الف لناس فياإ

ما كاينش واحد اللي  ،بة هاذ الكمامات، خاص اليوم الغار القطاع حيوي مهم

من هاذ  وضع شي سؤال، والله يسمح لنا منهم، الله يسمح لي أ نا منهم،

والين هاذ الشركات اللي زيرناهم باش يعطيونا هاذ الناس اللي اش تغلو وم

ولكن كنلقاو في هاذ الفترة هاذي نهم، نا مي الله يسمح ل  ،الشي اللي بغينا

 احنا كمغاربة لداخلعندنا ، وكتلقى ذاك الشي اللي ربة في مس توى عاليامغ

اديين عارفين أ ننا غ ،لةاحب الجلاتابعين ص ،ينثومتش ب حامدين الله  خاص،

خت الت ال  كيف ق ،هما كاينينراوالنتائج الحمد لله  ،الصحيحالطريق في 

صنا في كيهضرو بزاف على الغرب، ولكن خ ال جنبية  في الدول ،شارةالست 

الناس كيهضرو علينا وكيقولو أ ننا احنا  تة هاذي ماشي حيهاذ الفتر 

مازال ن، نحطو السلاح، درناه مزيا اليوم وذاك الشي اللي ،مزيانين

 .جايةالشاكل 

ل ن  ،باتعرف صعوغادي ي ،الاقتصاد الغربي غادي يعرف صعوبات

لى هوالعالم كلو متش بك حنا في العالما اك الزبون ديالك اللي كيشري ذ، اإ

راه  ،وامج من الغرب هاذ العام ما خرجش أ و ما عندوش باش يشريهمالق

 العامل دياولنا غادي يبقاو فيهمذوك  ،ما غاديش يشريهم من الغرب

  .مشاكل

 (le business)ذ يبو ها عندنا واش نتحاربو باش نج دبا الحرب اللي

 هاذولا نقولو لهم ما بغينا والو ونسدو؟  ؟باش الناس يش تغلوللمغرب 

  كنش تغلو يوميا. ،التوازن خاصو شوية ديال التفكير

ص ديالهم تكلف بالتموين الطاقم ديال الوزارة قسمتو على جوج، الن ،أ نا

أ حسن بدون  والحمد لله يمكن لنا نديرواكل اللي هضرنا عليها، وهاذ الش

واش  ،تكلف فيما بعد كورونام والنص ديال الطاقم  د لله،شك، ولكن الحم

 أ سواقنلقاو  ،صنا نلقاو حلولخ  حياتنا كلها؟ غادي تبقى هاذ كورونا

ربي غادي يخصو يتغير ل ن العالم نلقاو هاذ النس يج الاقتصادي الغ ،جديدة

نو كيشريوهم؟ واش الناس غادي يشريو الس يارات كيف كا ،ادي يتغيرغ

ولا غادي يبغيو  يو هاذ السائل الطبية من الصينغادي يشر  واش الناس

 فو بلدان أ خرى بحالنا؟ يشو  ،يغيرو

ة للعادة اللي ق، وكاين فرص خار أ نا كنقول غادي نعيشو صعوبات

لى تصاف كنظن الغر  لى قادينا الجهود  ،يناب ما شافهاش س نوات، ولكن اإ اإ

فين غاديين،  بواحد الهدوء ونشوفوديالنا باش يمكن لنا نغتنمو هاذ الفرص 

لى ؛نتفقو واش نحلو العامل ولا ما نحلوهومش ما نحلوهومش ما  اإ

لى نحلوهم نتحدو نخدمو جميع ،نحلوهومش  بواحد الكيفيةباش نحلوهم  واإ

و كاينش، باش نكونصفر ما ، ولكن الخطر تقاسوش العمالاللي ما ي 

هاذ و  ،فين بغينا نمش يو واضحين، نعرفو راس نا فين غاديين ونتفقو كلنا

لغرب اليوم نين في االلي كاي أ نا كنقول أ نه الفرص  ،ايهالطريق هاذي نمش يو ل

نش أ نه في هاذ نظ ك ما  ،ن شاء الله من هاذ الفترة هاذياإ  ،وملي نخرجو

خذات الصناعة كلها االصين ، ل ن ين س نة اللي فاتت كانو هاذ الفرصالخمس

للصين في دقة  على النس يج مشاواش عقلتو  ماشي ديالنا؛ ديال العالم

في مرة،  تامششفنا طنجة  (la CGEM)كنت أ نذاك في  ،واحدة

تسول فين سدو كلهم في مرة واحدة، ملي ك  ،انجلتراامين مع الرباط كانو خد

 .مشاو للصين ،لشركاتمشاو هاذ ا

نبية اللي كانت كتخدم العامل الصينية رجعت ل ج الشركات ا ،ال ن

شهور  3ها هو دبا  ؟تماشي ديالي ديال ذاك ال %100كتفكر واش ندير 

، ومشهناو باش يدخلوه للمعامل ديالهم ما عندتيتس   والنتوج ديالهم اللي

 une)يديرو ال ن كيفكرو أ نهم  كلهمل ن الصين وقع فيها مشكل، 

diversification) ن أ خرى اللي يمكن لهم يش تغلو معها، يشوفو بلدا

م يديرو يهفكرو واش يمكن لكي  بداومو الصينالصينيين بنفسهم باش يخد

 les)م شي مشكل، ل ن هاذ معامل خارج الصين لا يمشي يوقع له

pandémies)  أ نهم ما  ماشي كاين شي ضمانهاذو، هاذ الجائحات

 ما عارف.حتى واحد  ..أ وعام،  أ و س نين 3أ و ن دبا عامين يرجعوش م

ذن في هاذ الفترة هاذي خ   ،وصنا نتصافأ نا كنقول خ  ..صنا نكونواإ

سمعت  وكل ملف ملف، ل ن ،ش بغيناأ  ونعرفو راس نا  صنا نلقاو الحلخ 

 صهم ما يتحلوش، لا تحلو، لا.. أ نالا خ  ؟لو العامل، علاش تحلو العاملتح

نحلوهومش ما ما  نديروه،  اللي تقررذاك الشي ،للي بغينامس تعد نديرو ا

غادي  ارةالطاقم ديال الوز ،نحلوهومش، غادي يرتاحو بزاف ديال الناس

لى أ  يرتاح، ولكن ما نحلو  لى حليناه ووقع ش اإ ذن اإ شي مشكل بحال ين؟ اإ

ذ ش هي بغات تمرض الناس ال خرين؟ هاوادبا هاذ الس يدة اللي تقاست 

ة تشد صك ذيك الساعذ ال فات كيوقعو، الهم هو خالشي كيوقع، ها

تلقى الحل، تشوف منين جاي هاذ  ،تداويهمهاذوك الناس تشوف كيفاش 

 ،شاكلنحلو الشكل، جميع البلدان في العالم غادي يعيشو هاذ ال  ،الشكل

الخروج من هاذ الفترة هاذي ما يمكن لهاش تكون بوالو، غادي تجر 

 .شاكلال 

 وزيرد بناك، كنظن أ نه كان الس يا على ال  ى ناقش توهكانت نقطة أ خر 

لصباح كان  اواليوم في ،الالية البارح في البرلان، وتطرق لهاذ النقطة هاذي

 ..هوما فو أ ش نواحنا كنش تغلو نشو  ،عندي معه نقاش في هاذ الوضوع

كلنا  ،(la CGEM)لا ال بناك لا شركات التأ مين لا  ،صنا كلنا كمغاربةخ 

، لا العمال ما سرصش يخرج واحد رابح وواحد خادو اليوم، ما خصنا نتحخ 
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بناك، ال   صهومش يخسرو ولاصهومش يخسرو ولا موالين الشركات ما خ خ 

 ناالفترة غادي يخص و احنا بغيناه يكون مزدهر، ولكن في هاذ الشي كلهاذ 

في  شاكلل ن هاذ الجائحة خلقت م  ،كلنا غادي نتقاسو ،ضررو كلناتن 

ذن خاصنا نتحدو ونش ت وكلشي غادي يتقاس،الاقتصاد،  لى كان اإ غلو، اإ

يو ش  نتفقو ونم  ،نتظروشي واحد فينا ما كانش في الس توى اللي كنا كن 

 نتفاهمو معه.

واش هاذ  ،روش ذاك الشيرو وما داابناك دكاين هاذ التفكير أ نه ال  

 كيتبين أ نه غير ،(une perception)واش هاذ الشي غير  ؟الشي حقيقي

ونحلو هاذ  ،اذ اليومينالشي هكذا، ندرسوه في ه كيشوفو بلي هاذ الناس

 الشكل.

  ؟وشن واحد السؤال ديال واش غنصدرو ولا ما نصدر كا

ت كان سدينا التصدير حتى ديال الشر ل   ،متفق معك ،هذا مشكل

 لقينا معهم حل، البعض منهم، اللي الغرب،ال جنبية اللي كانو كيصنعو في 

وانة، ل نه كان قرار ولية من الخارج كيصنعو ووقفناهم في الديكيجيبو الواد ال  

ية اللي اق أ نه ما يخرجش حتى شي كمامة من الغرب، ما خرجوش، الاتف

يديوه  %50رب وديال النتوج يبقى في الغ %50أ ن وهو درنا معهم 

 le)ك ذا اللي باقي، شيلحد ال ن هاذ ال ،للخارج، احنا كندرسو اليوم

non tissé) ل ن  ،ما يمكنش يخرج(il est subventionné)  من

، ينصرو، مس تحيل أ نه يخرج اللي دار س يدنا الله (le fond)اليزانية ديال 

اللي بغاو يخدمو احنا بغينا العامل ثوب احنا في نقاش، ل ديال ا هذاك ولكن

ذ ويصدرو مرحبا، وتدخل شوية ديال العملة ويخدمو شوية الناس، وها

ذ اللي دار ها )7la CNSS(ديال  )le fond(هاذ  و ل نالشي كل

الشي غيمكن لو يدوم؟ درهم وكذا واش هاذ  2000الصندوق ديال 

نين غنجيبو هاذ الشي؟ ما يمكنش يبقى م  يمكن لوش يدوم،مس تحيل، ما 

لى ال بدهاذ ا ندو واحد الفترة غادي يوقف، ولكن الشي ع ل ن هاذ  ،لشي اإ

 يخدمو. لناسباش يوقف خاص ا

ذ الو حتى نكونو ما غيخرج و  ،احنا كنش تغلو على هاذ الحلول ،ناإ

عاوتاني ماشي ديالنا كافينا للمس تقبل، اللي خاصنا  (stock)ه نمطمئنين أ  

ربة قليل الغا هكيس تهلكو  ، وذاك الشي الليالناس ينتجو في الغربنخليو 

ذن احنا كنش تغلو   هاذ النقطةفي بالنس بة للمنتوج، غنخلقو مشكل أ خر، اإ

 .هاذي

لى . .الهم واضحينــ دياييرـالع (les gels hydroalcooliques) على  اإ
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مصاوبين  (les gels hydroalcooliques)ذوك بغينا نشوفو ها

وهو ملي جات  ،صنا نعرفوخ ، اللي (l'éthanol)ة، وهو بواحد الادة مهم

كنشوفو  (les gels hydroalcooliques)نقلبو على ت ا بدين هاذ الجائحة

ما كاينش في الغرب،  (l'éthanol)ينش، علاش ما كاينش؟ ل ن أ نه ما كا

ملي جينا  شهور، 8هاذي  تحرقات ياك؟ (l'éthanol)عندنا شركة ديال 

عاود  (l’usine)ت باش يمكن هاذ صكم ديال الوقشحال خنشوفو قلنا لهم 

يوم،  15وها في غادي نصاوب هوعام، قررنا أ نشهور  8قال لك بين  ؟بدات 

 !يوم؟ 15لكم عام وانتوما كتقولو لنا  مس تحيل، واش احنا كنقولو قالو لنا

، الغرب صاوب العمل ديال أ س بوع ل فينا العمخدمنا جميع، صاوب 

(l'éthanol) تر يوميا، في ل  تو ك  ه   240 ا كيش تغل كنصاوبوفي أ س بوع، بد

  أ س بوع.للي تصاوب في هاذ العمل، ا

ذن لى جيتي تشوف واش غادي  ،عندنا هاذ القدرات ااحنكنقول  ،اإ اإ

لى  ،ينا شي حاجة أ خرىتج  حتىنتس ناو غدا   لنام تع اس  ما كاين لاش، اإ

في شهر ما  درناه،في الرقمي اللي يال هاذ الشي اللي تدار د 50%

 تصنع في (l'éthanol)قلت لكم العمل ديال  ،س نين 5درناهش في 

يعني حلم،  هاذ الشي ماشي ون،التلفزيسيرو شوفوه، راه داز في  ،س يمانة

 رق تصاوب في أ س بوع، ماشي في عام.معمل تح

ذن ، عندنا متفائل على بلادنا هاذي كنقول أ نني في هاذ الحالة أ نا ،اإ

ن شاء الله قدرات غنخرجو من هاذ الشي نخرجو من هاذ الشي  غادي ،اإ

ن شاء الله.  اإ

 شكرا.

 رئيس الجلسة:الس يد 

 .لس يد الوزير على أ جوبتهل شكرا 

والسادة الستشارين المحترمين على مساهمتهم معنا في  شكر الس يداتن و 

 .هذه الجلسة

 ورفعت الجلسة.


